

习近平将在第十七届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会开幕式上发表视频致辞

新华每日电讯



新华社客户端

新华通讯社出版



2020年11月27日 星期五 庚子年十月十三 今日 16版 总第10194期

国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19

习近平《在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的讲话》单行本出版

本报网址: <http://www.xinhuanet.com/mrdx>

本报记者骆晓飞、解统强、李劲峰

青海绿色转型育出新机

眼下,来自三江源的“绿电”穿越重峦,源源不断送往中原大地;柴达木“聚宝盆”工业废料变废为宝,远销海内外供不应求;登上青藏高原的大数据产业方兴未艾,一批大数据项目相继建成。

我国生态大省和资源大省青海,近年实施“坚持生态保护优先、推动高质量发展、创造高品质生活”的“一优两高”战略,持续推进产业转型,实现经济发展育新机、谋新篇、开新局。

清洁替代:“绿电”引领能源变局

占全省面积超过55%的三江源地区,无论工业生产还是居民生活,在100天内全部使用清洁能源供电!

这是地处青藏高原腹地的青海,从5月9日至8月16日实施“绿电三江源”百日活动中,再度刷新的全清洁能源供电世界纪录。

在全国火力发电占比超过七成的大环境下,如此大范围、长时间,不使用火力发电,如何实现安全平稳供电?

勇于挑战“不可能”的背后,是青海实现清洁能源替代的实践底气。

截至去年底,青海省内水电总装机容量达到1192万千瓦,日均发电量约1.42亿千瓦时;在海西蒙古族藏族自治州,大大小小的风电站,装机容量超过300万千瓦;在海南藏族自治州,一排排浅蓝色的光伏板在阳光下熠熠生辉,千万千瓦级可再生能源基地建设目标已经实现。

发展清洁能源,优势得天独厚。青海可用于光伏发电和风场建设的荒漠化土地10万平方公里,太阳能可开发量超过30亿千瓦,风能可开发量超过7500万千瓦。

近年来,水电、风电、光伏装机容量迅猛增长,火电占比持续下降。截至10月份,青海清洁能源装机占比达到89.4%,比两年前提高近6个百分点,新能源装

机占比突破57.1%。

一增一减之间,既体现能源结构调整,也是蕴含企业生产之变。

电解铝因高耗电,被视为高污染产业。中国铝业青海分公司近年来大量使用清洁电能,逐步实现“绿电生产”。公司装备部经理龚海军说:“在高峰期,我们1个月使用清洁电达到3800万千瓦时,不仅减少二氧化碳排放1.1万吨,‘绿电制造’的标签也让我们公司成为海外企业的供货商。”

清洁能源替代加速,“绿色红利”逐步外溢。上半年,青海省清洁能源满足本地需求之余,实现外送电量102.3亿千瓦时,同比增长41.8%。

7月中旬,作为我国首条清洁能源外送的输电工程,青海—河南±800千伏特高压直流输电工程双极低端系统启动送电,每年可从青海向河南输送清洁能源400亿千瓦时。

“青海近年来积极建设国家清洁能源示范省,产业基地初具规模,消纳水平持续提升,转型步伐更加稳健,环保效益逐渐放大。”青海省省长信长星介绍,下一步将继续探索清洁能源产业发展新模式、新路径,努力为能源清洁低碳转型、促进人与自然和谐共生作出青海新贡献。

变废为宝:循环经济“占比过半”

“最大的价值在生态、最大的责任在生态、最大的潜力也在生态。”这是青海的职责角色定位,也是发展的根本遵循。

走进位于海西州德令哈市的西部镁业公司原料场,一批批水氯镁石正通过传输带进入生产车间。经过一道道工艺流程后,这些曾被视为盐湖的废料“垃圾”,变成制作高端阻燃剂、耐火剂的重要材料。

柴达木盆地的察尔汗盐湖汇集着丰富的钾、钠、镁、锂、硼等盐湖资源,是我国最大的钾镁盐矿和钾肥生产基地。每生产1吨钾肥产生的废弃物水氯镁石约10吨。逐年积累的大量水氯镁石,长期未得到有效开发和利用,给盐湖地区带来严重的“镁害”。

“污染环境的镁害,是放错地方的宝贵资源。”青海西部镁业有限公司化工首席专家徐微说。经过数年的工业试验和重点攻关,西部镁业利用水氯镁石作为原料,建成年产高纯氢氧化镁15万吨的生产线,产品远销海外、供不应求。

被誉为祖国“聚宝盆”的柴达木盆地,地处青海西北。2010年成立的柴达木循环经济试验区,通过规模化、精细化、集约化的资源利用、循环发展模式,主要矿产资源产出率比10年前翻了一倍,工业综合利用率从31%提升至57%。

作为长江、黄河和澜沧江的发源地,青海90%的国土面积为限制开发区和禁止开发区,只有10%的面积是重点开发区。有限的开发空间,倒逼青海产业循环发展、绿色转型。

导致青海湖出现水华的刚毛藻,被打捞后送至青海梦蓝环保公司加工成有机肥料。在西宁市甘河工业园区,利用工业园区生产尾气,发展起烯烃化工项目,生产阴极铜的副产品硫酸,被下游生产氟化氢企业消化,伴生的氟石膏则用于水泥生产,一系列针对产业链中“建链、补链、延链”探索,最大化实现“变废为宝”。

贯彻新发展理念,推动高质量发展。“青海已初步构建形成盐湖综合利用产业链、锂电产业链、光伏制造产业链等8条循环经济产业链。”青海省工业和信息化厅副厅长周平说,2019年,这8条循环经济产业链实现工业总产值约1414亿元,占全省规模以上工业总产值2337亿元的60.5%。

乘“云”而上:数字经济前景可期

“气候冷凉、地域辽阔、区位优势、能源充沛,符合全球数字产业节能减排的发展趋势要求。”这是众多专家对青海立足比较优势、发展数据产业做出的评价。

(下转6版)

“气候冷凉、地域辽阔、区位优势、能源充沛,符合全球数字产业节能减排的发展趋势要求。”这是众多专家对青海立足比较优势、发展数据产业做出的评价。

(下转6版)

坚定不移推进实战化军事训练

习近平主席在中央军委军事训练会议上的重要讲话在全军部队引起强烈反响

新华社记者梅世雄

11月25日,中央军委军事训练会议在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。

习主席的重要讲话在全军部队引起强烈反响。广大官兵表示,习主席站在时代发展和战略全局的高度,深刻总结党的十八大以来军事训练取得的重大成就,明确提出加快

实现军事训练转型升级的要求,树立了大抓军事训练的鲜明导向,必将进一步激发全军推进实战化军事训练的强大动力,全面提高新时代打赢能力。

坚持把军事训练摆在战略位置

“这次受到习军委主席的亲切接见、亲自表彰,我非常激动、倍感温暖,同时也深感使命光荣、责任重大。”作为全军军事训练先进单位个人,火箭军某旅三级军士长侯长岭

现场聆听了习主席的重要讲话。

侯长岭说:“我要把习主席的重要指示带回军营,带到导弹发射架下,把全部心思和精力放在练兵备战上,全面加强实战化军事训练,带领我的发射班学精用好手中导弹。”

“硬骨头六连”是一支以政治思想硬、军事训练硬、战斗作风硬闻名全军的英雄连队。连长赵松说,军事训练是部队经常性中心工作,核心就是提高战斗力,提升打赢能力。训练中,他们把每一个课目都看成自己的磨刀石,

每一项技能都当作自己的本领,不断磨刀砺硬功。战争年代传承下来的“压倒一切敌人的狠劲、百折不挠的韧劲、坚持到底的后劲”早已在官兵的身上化作练兵备战的蓬勃动力。“我们一定牢记习主席嘱托,苦练打赢本领,把‘硬骨头精神’发扬光大,把连队建设得更加坚强。”

连日来,第83集团军某旅利用远赴戈壁大漠驻训时机,开展实兵对抗演练,革新战法训法,有效提升了各级指挥员的协同作战意识。官兵们表示,强军必兴训。(下转3版)

做新时代最美奋斗者

习近平总书记重要讲话激励各行各业劳动者奋进新时代

新华社记者

的党中央周围,开启新征程,扬帆再出发。

精神

【总书记说】劳模精神、劳动精神、工匠精神是以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神的生动体现,是鼓舞全党全国各族人民风雨无阻、勇敢前进的强大精神动力。

【劳模说】肖清明:全国劳动模范、中铁第四勘察设计院集团有限公司副总工程师

肖清明是一位全国工程勘察设计大师。

20多年间,他带领团队研究和设计了60多座大型水底隧道,从“万里长江第一隧”武汉长江隧道到“中国铁路世纪隧道”广深港高铁狮子洋隧道,多座隧道创造了全国乃至世界之最。

如今,他又带着团队向另一项“世界难题”——甬(宁波)舟(舟山)铁路金塘海底隧道发起挑战。这座隧道全长16公里,海底盾构段长11公里,最大埋深78米,直径14米,建成后将成为世界最长海底高铁

隧道。

肖清明说,总书记强调要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。我将牢记总书记的嘱托,继续精进业务水平,把劳模精神传递给更多的人,全力以赴建好国家大工程。

【劳动者说】王金刚(东风设备制造有限公司组合机装配车间钳工):从小事做起,从细节做起,我将用技术工人的双手,用技术工人的匠心,奉献出更加优质的机床产品。

(下转3版)

特别的盛会 无限的合作

写在第17届中国—东盟博览会、中国—东盟商务与投资峰会开幕之际



▲这是南宁国际会展中心及周边建筑(11月26日摄)。

新华社记者王军伟、潘强、郭铁凡

额同比增长7%,实现双方互为第一大贸易伙伴的历史性突破。

“疫情下,我们感受到东盟与中国作为友好邻居的亲切关系。”越南驻南宁总领事馆总领事黄玉荣表示,疫情冲击下,中国与东盟合力保持产业链供应链稳定运行,助推中国—东盟经贸合作稳定增长。

商务部新闻发言人高峰说,本届博览会实体展规划总面积10.4万平方米,总展位数5400个。“云上”参展企业1500多家,其中,国内企业1200多家,国外企业300多家。

中国—东盟博览会秘书处秘书长王雷表示,本届盛会上线“云上东博会”平台,通过线上线下结合,形成“1+1>2”格局,更好地服务双边合作和“一带一路”建设,且线上平台今后将常态化运行,打造“永不落幕的东博会”。

经贸合作走向纵深

本届盛会将围绕“共建‘一带一路’,共兴数字经济”的主题,通过展览、论坛等一系列活动,深化经贸、数字经济、科技、卫生等多领域合作,推动中国—东盟命运共同

体建设迈上新水平。

“中国市场广阔,博览会一直以来为马来西亚企业尤其是中小企业进入中国市场提供渠道和平台。”马来西亚驻南宁总领事馆总领事阿兹利米·扎卡里亚说。

前16届盛会共吸引83.2万名中外客商参

展参会,在货物贸易、投资、服务贸易、国际产能合作、跨境园区建设等方面取得突出成

效,成为中国与东盟深化合作的重要平台。

当前,新冠肺炎疫情仍在全球蔓延,世

界经济遭受严重冲击,但中国与东盟经

济合作仍保持稳定增长,前10个月双方贸易

等新业态新模式正成为双方合作新动力,

本届盛会将围绕数字经济举办多场论坛,举行中国—东盟数字技术展览。此外,中国—东盟博览会第一本英文蓝皮书——《中国数字经济发展和东盟企业机会》将在会议期间发布。

“当前,信息通信技术在世界范围内发挥的作用日益增强,我们目睹数字经济成为中国与东盟经济增长的全新引擎。”老挝驻南宁总领事馆总领事维拉萨·宋蓬说,数字经济合作为老中两国在贸易、投资和旅游业乃至整个区域的经济发展带来新动力。

北京大学东盟国家研究中心主任翟岚说,虽然受疫情影响,各国之间的人员往来有所减少,但全球化进程并未停滞,互联网技术使各国之间线上联系更加紧密。

“在线跨境购物、在线教育、远程医疗、协同办公等数字服务得到更广泛应用,全球消费者的消费模式随着数字经济发展不断推陈出新。”翟岚说。

互利共赢更具期待

南宁国际会展中心展馆内,来自东盟和日本、韩国、澳大利亚等地的货物琳琅满目,参展商们正在进行最后的准备工作。在本届博览会“一带一路”国际展区展馆内,日韩护肤品、印尼柚木家具等货物整齐陈列,等待博览会开幕后亮相。

(下转2版)

新华社兰州11月26日电(记者任卫东、白丽萍)“巴掌大的校园,‘巨无霸’的班,课间做操分三班”,这是许多大中型城市都面临的民生尴尬。近三年,甘肃省兰州市推动职业院校“出城入园”、腾挪资源新建中小学校,三年内基础教育阶段学位增加7万余个,职业教育办学条件也大幅度改善。

兰州市作为甘肃省会、西北老工业城市,主城区受“两山夹一河”地形限制,数十年来“叠床架屋”式发展,人口密度堪比“北上广”。义务教育阶段超大班额问题一度十分突出,甚至被认为“此题无解”。

近三年,兰州市想方设法扩大教育资源,利用省市职业院校“出城入园”契机,把院校原址优先用于开办中小学和幼儿园。同时兰州市出台专项行动计划,列为首要民生工程,按照“一地一案、一校一策、一项一策”,明确了工作任务和时间表、路线图,奋力加大学校新建和改扩建力度。

截至目前,甘肃省市21所职业院校整合迁入兰州新区职教园区,兰州市及区县花30多亿元财政资金购置其原校址。目前已15所学校改造后投入使用,有6所在建

设,兰州教育不断扩大“势力范围”。据兰州市教育局公布数据显示,2018年至2020年,兰州市共新建、改扩建小学51所,新增学位51215个;新建、改扩建初中20所,新增学位20229个;新建、改扩建高中5所,新增学位6300个,三年总计新增中小学学位77444个,其中在密度较高的主城区新增学位5万余个。

东岗地区是兰州市教育资源供需矛盾最为突出的地区之一。记者在兰州女子职业中专的原校址看到,利用该校腾出的3块地,兰州市新办了一所初中、两所小学,明显缓解了当地学位短缺问题。

“以前班额都是超大班额。近三年我们新增600个小学学位,学生密度明显下降,现在老师们可以有更多时间关注每一个学生。”兰州市一只船教育集团总校长张文博说。

在兰州新区职教园区,记者看到的是现代时尚的教学园区、布局精巧的公共实训中心和图书馆,这里的学生成了更宽敞优美的学习环境。

兰州市教育局局长南战军说:“看似无解实有解,就看这个城市是否愿意为教育‘挤出空间安放良心’。事在人为,关键是重不重视,是否真心真干。”

据介绍,下一步,兰州市还将继续着力推进教育均衡,整合优质学位,力争到2022年底,完成新增学位11.12万个的目标。